



之二·寻找粟特人

策划:张虹 马伟 撰文:王俊蓓 毛文静

粟特人作为中亚的一个古老民族,原居地在葱岭西的河中地区,早在南北朝时期建立了康国、安国、曹国、石国、米国、何国、火寻、戊国、史国等城邦,被称为“昭武九姓”。他们以擅长经商而闻名,通过漫长的丝绸之路,进入中国,且在宁夏固原地区留下了生活的印迹。粟特人对当时的政治、经济、文化等方面均有重要影响,对进一步了解丝绸之路有重要意义,因此,粟特人成为研究丝绸之路的学者们十分关注的内容。粟特人是何时来到宁夏?他们在宁夏从事过哪些社会活动?他们的后裔去了哪里?

带着这些疑问,记者采访了宁夏考古研究所的专家。据介绍,要想了解宁夏的粟特人,首先要从固原南郊乡出土的北朝隋唐墓地的史姓家族墓葬群开始——

粟特人在宁夏



史射勿墓。张丽姝 摄

固原南塬隋唐墓地史姓家族墓揭示生活印迹

上世纪80年代,考古工作者先后在固原南郊乡相继发掘隋唐时期墓葬9座,其中6座为中亚史姓家族墓,分别为史射勿、史索岩、史道洛、史诃耽、史铁棒、史道德之墓。出土的墓志保存完好。根据墓志铭文,史氏家族系隋唐时期为官中国,并随着丝绸之路来到原州(今天的固原地区)的中亚“昭武九姓”

中的史国人,他们见证着宁夏段丝绸之路东西方文化的融合。

专家根据出土墓志、壁画、外国金银币、蓝宝石印章等一批珍贵遗物得出结论:从北朝开始,粟特人进入宁夏,在固原地区形成了粟特人的聚落。史氏家族墓也是中国首次发现的粟特人墓群。

【史射勿之墓】

史射勿墓位于固原南郊乡小马庄村西北约1600米处,于1987年进行了发掘。墓葬全长29米,但大部分被当地农民挖毁。且由于该墓不止一次被盗,随葬品已基本无存,仅有白瓷钵、青瓷罐、金带扣、波斯银币、金戒指、铜镜、水晶等20余件。据出土的墓志文记载,史射勿的官职为大隋正义大夫右领军驍骑将军,平凉平高县人,祖先都是粟特人中的贵族或首领。而史射勿本人自小聪敏,性格豪爽且勇力过人。

墓志还记载,自天和元年起,史射勿便随军东讨北征,并多次受封蒙赏。大业5年,66岁的史射勿病故于家中,并葬于当时的平凉郡咸阳县贤良里(今墓葬所在地)。史射勿为家族中的长者,也是固原南郊出土的史姓墓葬中唯一一座隋朝的墓葬。

【史索岩夫妇墓】

1984年,固原博物馆在羊坊村北约500米的距离发现了史索岩夫妇的墓。墓葬全长41.75米。虽然因盗墓,出土的遗物较少,但仍有一些是很有价值的文物。其中瓷器数件,此外,还有陶靴、铜镜、金银币、玉钗等。在墓葬中,发现了史索岩及其妻子的墓志合放在一起。从墓志看来,史索岩在当朝任唐故平凉郡都尉驍骑将军,是灵武建康人。与史射勿一样,同为武官的史索岩几乎是在征战中度过了一生。

【史道洛墓】

1995年至1996年,中日考古工作者组成原州联合考古队对宁夏固原地区北朝隋唐时期原州古墓群进行调查发掘,史道洛墓就是其中一座。史道洛

墓位于史射勿墓东北100米,史诃耽墓西南280米处。据出自该墓的一方完整墓志,墓主史道洛曾为大唐左亲卫,唐显庆三年(即公元658年)与其妻康氏合葬。

史道洛之墓在发掘之前,已被严重盗扰,加上进水和墓葬坍塌,导致尸骸和动物骨骼散落在墓葬各处。经过相关专家对骨骼一块块鉴定和比对,最终认定与墓志中史道洛夫妇合葬的记载相符合。史道洛墓出土的玻璃器与附近的史诃耽墓、史铁棒墓出土的玻璃器材质相同,由于其含铅高达70%以上,因此属于高铅玻璃。而史道洛墓出土的大型彩绘武士俑与镇墓兽在宁夏地区属首次发现,堪称近年唐墓出土陶俑的精品。

【史诃耽夫妇墓】

史诃耽夫妇墓于1986年发掘于固原南郊乡小马庄村,出土的文物主要有墓志、石棺床、石门、玻璃花、蓝色圆宝石印章等。石门上的装饰图案特别精细,不同部位的图案都不一样。由墓志可知,史诃耽官至游击将军,虢州刺史。

据史书记载,史诃耽曾任职中书省翻译,这也从另一方面印证了“丝绸之路”无疑是输送印度、中亚、西亚等外来文明的通道,它也成为贯通中国与欧亚大陆其他文明的物质和精神文化的交流大动脉,而在中外交流上,需要语言上的沟通,史诃耽无疑是为唐朝政府承担了翻译工作,而经过考古人员发现,史诃耽死后使用的墓葬形制也正是唐政府规定的墓葬形制。

史诃耽夫人康氏,是甘州张掖人,其为昭武九姓的康国人,康氏死后,史诃耽又再娶汉族张氏女为妻,从文化融合的意义说,史诃耽和史射勿的经历都具有代表性。

【史铁棒墓】

史铁棒墓于1986年发掘于固原南郊乡小马庄村。因墓早年被盗,出土的随葬品相对较少,主要有墓志、陶、铜、金等质地的文物20余件,史铁棒官至大唐司驭寺右十七监,是负责管理马政的官员。

史铁棒是史射勿的孙子、史诃耽的侄子。据其墓志记载,史铁棒给皇帝当过贴身保镖,后担当起为朝廷养马的重任。虽然无法推测史铁棒统牧的级别,但是史铁棒所担任的“牧监”是“甲兵之本,国之天用”,因此对朝廷十分重要。据史料记载,牧马是一项技能性很强且又十分繁杂的工作,同时还有很多具体的规定,而史铁棒因为长期牧马,经验很丰富,其墓志中提到他牧马的水平很高。

【史道德墓】

史道德墓于1982年10月发掘于固原县南郊乡王涝坝村。出土的文物有墓志、动物纹圆形金饰、兽面金饰、素面小铜镜和金带扣等,包括陶器共20余件。由墓志记载可知,史道德由东宫左勋卫官至兰池正监,也是负责管理马政的官员。

史道德的父亲姓名不详,但对其曾祖的考究认为,按照辈分而论应该与史索岩曾祖似乎是同一个人。据考古研究获知,唐代负责监牧的官员多为“昭武九姓”的粟特人血统,而中亚更是当时著名的良马产区,据不完全统计,唐代昭武诸国仅正式贡献马匹的记载就达10次之多。史铁棒、史道德都曾负责过马政,不能说这是偶然,而是粟特人确实在牧马方面有着特殊的技能,使用它们来管理监牧应该说是一种自然的选择。另外,经过考古发现,史道德与史索岩之妻安娘府第同在一个里坊,这一点也表明史姓人的一种聚族而居的习惯。

从史姓墓葬群我们发现了什么

唐代“昭武九姓”中的“史姓”家族墓出土了不少珍贵的壁画,墓中还出土了罗马金币、萨珊银币、陶俑、玻璃器、鎏金铜制装饰、蓝宝石印章等彰显中西文化交流的遗物。这些从西方传入原州地区的遗物,是中西文化融会的代表性文化遗存,再现了汉唐以来中西文化沿丝绸之路往来的繁盛经历。

史姓家族的这6座墓分别属于两个家族,史射勿为史诃耽

之父;史诃耽为史铁棒的叔父。史索岩、史道洛、史道德为另一家族。史姓家族之间或为子孙关系,或为叔侄关系。根据墓葬出土遗物来看,史姓家族系当时原州地区的显贵。

粟特人徙居固原,就是沿着丝绸之路的商业贸易通道而来。用现在的眼光看,粟特人实际上是穿越古代欧亚内陆及周边国家的国际商人,他们也扮演着传播文化的角色。

(感谢宁夏考古研究所为本文提供资料支持)



史道洛墓出土的张口武士俑。资料图片



人面镇墓兽(史道洛墓出土)。资料图片



兽面镇墓兽(史道洛墓出土)。资料图片



固原南郊乡羊坊村出土的波斯鎏金银壶、萨珊银币是中西文化交流的证明。张丽姝 摄